Introduccidn al rebote lunar (RL)

Esta pagina es el resultado de la recopilacion ded mensajes enviados pdRamiro Aceves, EA1ABZa
traves de la lista de correo de VHF-EA-CT, con infonacion sobre conceptos basicos para aquellos que
quieran iniciarse en la modalidad deRL . Despues de solicitar autorizacion a Ramiro, he jdado todos
Sus mensajes en esta pagina que espero que seatilidad.

INTRODUCCION AL REBOTE LUNAR.

Usar la luna como reflector de sefiales es unogdmbmos de propagacion mas util en las bandas deywH
UHF. Debido a la gran distancia,el pequefio blaquae la luna ofrece y lo irregular de su superficgérdida
de sefal durante el trayecto es enorme. Seglantiab

144 MHz: 251.5 dB
432 MHz: 261 dB
1296MHz: 270.5 dB

En la practica , la sefal sufre importantes vasiaes que estudiaremos mas adelante.

Obviamente , la luna ha de estar sobre el horizoet@ ambas estaciones, aunque a veces se escedlates
con la luna por debajo del horizonte, debido &feaccién atmosférica.

El movimiento de la luna de debe principalmenta @tacion de la Tierra. Generalmente, es sufieibater
correciones en la posicion de las antenas cadi05hinutos. Cuando la luna esta cerca de su maxima
elevacion, no se necesita practicamente corre@@abacion. Anadlogamente, si esta en la salidala e
puesta, el azimut sera practicamente constante.

GANANCIA DEL SUELO.

Incluso si nuestro sistema carece de elevaciortdoactos se pueden hacer cuando la luna se dérecadraja
altura. En circunstancias favorables, se puedeebte;a ganancia adicional de 6 dB debido a lexigih de
las sefiales en el suelo, y adicion en fase coquiadlegan por via directa.

La ganancia del suelo es muy util en 144 MHz, dayeteeralmente el ruido cosmico excede al ruidoit&rm
captado de tierra. En bandas superiores, las eaisttas reflectoras del suelo se deterioranajgcuer
ganancia extra es cancelada por el ruido captddud.

LOS MEJORES MOMENTOS PARA HACER EME.

Como las sefiales seran siempre muy débiles, earferdal reducir el ruido captado por la antena y el
generado en nuestro propio sistema. Por la nocda ekta ausente y el ruido humano es mucho melfmr,
implica que es mejor la luna llena que la nuevarfgpde esto, la fase de la luna no tiene ningupaitancia,
no olvidemos que la luna esta entera aunque esté en

fase de luna nueva.

Otra fuente de ruido muy importante es el ruid@gi@to captado de la antena. Son particularmeidesas las



zonas del cielo cercanas a la Via Lactea. Por,taatédn buenos dias aquellos en los que la lueacsentre
alta sobre el horizonte, es decir, alta declinadior otra parte ello implica tener la luna visibleante mucho
tiempo para las estaciones del hemisferio

norte.

Muy importante es la distancia entre la Luna yixra. La Luna describe una Orbita ligeramentetieBpEn el
perigeo, cuando la luna estd més cerca, la péddidefal es de 251.5 dB, mientras que en el apougealo
esta mas alejada aumenta en unos 2 dB.

Por lo tanto, y como resumen, las buenas condisisneederan cuando coincidan todas las situaciones
favorables anteriormente descritas:

* Luna llena.

* Por la noche.

* Perigeo.

* Alta declinacion (temperatura del cielo baja).

Todo ello sucedera simultdneamente en 1999-206Qu&quier otro momento el momento Optimo es siemp
una cuestion de compromiso.

Estar en el perigeo no es necesariamente el mejoremto, una temperatura del cielo baja es mucho mas
importante teniendo en cuenta los receptores tsitdes de los que disponemos hoy en dia.

EL EFECTO DOPPLER.

Como resultado del movimiento relativo entre ladymuestra estacion, nuestra frecuencia de traismse
ve alterada debido al efecto Doppler.La frecuedeiauestros ecos aumenta cuando la luna estadsalien
disminuye cuando se aproxima a la puesta. Cuarid@esu maxima elevacion, hacia el sur, esteceéect
nulo. El salto de frecuencia aumenta con la freciagesiendo de unos + - 300 y pico Hz en 144 Misa
salidas o puestas, y de hasta + - 1 KHz en 432 MH efecto doppler ha de ser tenido en cuentadmiaa
contestan las llamadas de una estacion, o cuaraitrata de escuchar sus propios ecos. Para operar
correctamente, se mueve el RIT de tal forma quechstnos nuestros ecos. En el caso de no podehesdos
ecos, cualquier programa informatico nos indicaré@er de la correccion necesaria.

ROTACION ESPACIAL Y ROTACION DE FARADAY.

Imaginemos una onda polarizada horizontalmenteitnéita hacia la luna desde EA. Esa misma ondaevalv
a nuestra estacion sin ningin cambio de polarimadiGestra sefial sin embargo llegara casi en patdén
vertical a las zonas de la Tierra con longitud€Xie u oeste. La ROTACION ESPACIAL depende de la
posicion relativa entre la estaciones, y de laicgms de la luna. El disponer de la posibilidadgil@ar nuestra
antena para variar el plano de polarizacion puedengly Util, aunque conlleve grandes dificultadesnicas.
Una estacién con esta capacidad, puede ser muchefe@iva que otra con una antena mucho mayor y
polarizacion lineal fija.

Veamos el efecto que produce sobre la intensiddd sefal recibida:
La atenuacién debida a una diferencia de polabragde x grados se expresa matematicamente:

A= -20 log(cosx) dB



Por lo tanto, por ejemplo, una desviacion de 2daggrovocaria una pérdida de:
A=-20 log(cos 27) =1 dB

para una desviacion de 45 grados

A= -20 log( cos 45) = 3 dB lo que en EME es undaadad.

para 90 grados la atenuacion seria infinita.

Ademas de la ROTACION ESPACIAL, hay otro fendbmene groduce la rotacion del plano de polarizacion
de nuestra onda electromagnética:ROTACION DE FARADAY.

Cuando la ondatraviesa la ionosferse produce un cambio en el plano de polarizacdrcgusa del campo
magnético terrestre. Este campo, provoca que éxsrehes oscilen en un diferente plano y la nuexiace
reradie con un nuevo plano de polarizacién. Laciotade Faraday en conjuncion con la rotacion eapac
pueden provocar un efecto de propagacion en urssolido. Incluso si uno oye sus propios ecos,uereg
decir que la otra estacion vaya a oirnos. La gefiedle rotar varias veces, y este nimero de roesidepende
de la longitud de las trayectorias en el intertalionosfera, de los niveles

de ionizacion y del campo magnético de la Tierra.

La cantidad de rotacion de Faraday y la rapidesudeambio decrece con la frecuencia. En 144 MHizmipo
tipico para que se produzca una rotacion de 90graslde una hora, lo cual no es mucho esperar duazest
llegue la polarizacion favorable. En 432 MHz cambizcho mas lentamente, pudiendo haber malas
condiciones durante mucho tiempo.

La rotacion de Faraday puede ser asismismo veatgyasa permitir QSO’s entre continentes, y congreas
la rotacion espacial. Sin embargo, la rotacion aadiay es muy incierta e impredecible, por lo queseguir
un QSO se convierte en tener suerte y perseveraasia que las buenas condiciones bilateralesoseqean.

También, las estaciones capaces de rotar la pad#diz de sus antenas advierten muchas veces qoerrec
seflales que parecen estar esparcidas en un anggliemde polarizaciones, y por tanto no se obsgmalo
de los 90° que estudiamos anteriormente. Partstdegparcimiento se debe a efectos geométridas de
reflexiones sobre la superficie rugosa de la

luna, pero la mayor parte de este efecto tiengigaroen la ionosfera. Sefiales que en un prinea
linealmente polarizadas, regresan con polarizagir@nlar, y sefiales con polarizacion circular pueplerder
dicha circularidad.

EL DESVANECIMIENTO DE LIBRACION.

Las sefales reflejadas por la luna sufren un desimrento mucho mas rapido llamado desvanecimigato
libracion. Aunque la Luna siempre muestra la misara hacia la Tierra (su tiempo de rotacion esligua
tiempo orbital) oscila ligeramente sobre su ejée Bsovimiento, llamado libracién, provoca que ddsdEerra
podamos ver un poco mas de media superficie |[Taanbién se altera la longitud de las trayectorakad
sefales reflejadas por cada punto de su supddigige provoca que

todas esas sefales puedan sumarse o restarsaesdl@aguen en fase o no.

A veces se producen breves incrementos de la skfiagrios dB. Ello anima mucho a los principiarjes
pueden oir esos "estallidos" pero no pueden copida concreto.

El desvanecimiento de libracién suele ser de unoegpsegundos en 144 MHz y de un segundo o menos en
432 MHz, lo que puede cortar hasta las letras @dipo Morse.



EQUIPO NECESARIO.

APRENDER CW.

Para hacer rebote lunar necesitamos por obligaeibaer CW. La debilidad de las sefiales nos obligecar

uso de la CW como modo casi exclusivo, solamestgriandes estaciones pueden hacer uso de la SSB. Po
tanto sera imprescindible tener cierta solturaeeepcion. No hace falta recibir muy rapido, largnaisiones

se efectlan generalmente a una velocidad de

10/15 palabras por minuto. Por tanto, a practicar....

LA ANTENA.

Es una de las partes mas importantes de la est@mono decir la mas importante). La antena debar e
correctamente disefiada, construida y alimentadaoCGoinimo, una simple yagi de no menos de 13 di deb
permitirnos escuchar a las estaciones mas potemdéesalida o puesta de la luna, aprovechandonargéa de
suelo que estudiamos anteriormente.

Con esta antena, un buen previo, 150 w de poteequmaede trabajar\d5UN a la salida de la luna, con un
poco de suerte, paciencia y con cita previa.

Sin embargo, para hacer QSO’s rutinarios, y halelt &n serio, se necesita un minimo de 20 dB denante
Para alcanzar esa ganancia necesitamos enfas@nésde 14 dB cada una, es decir... de casi T0grox
boom. Una instalacion de esas caracteristicasiteece®res de azimut y elevacion que sean cagsedgigir
precisamente la antena hacia la luna, ademas det@opl gran momento que el viento ejerce soltee és

La antena puede ser de construccidon casera o daimeano es natural. Si optamos por construirlsotros
mismos hay muchos disefios publicados, entre loseqpoenendaria los del famoso DL6WU, y las
optimizaciones realizadas por medio de ordenad@J@BV. Si la construimos siguiendo fielmente las
dimensiones recomendadas, no tendremos ningunepmabbbteniendo una antena de grandes prestagiones
un precio muy ajustado.

Como yagis de fabricaciéon comercial tenemos la KLMBX, Cushcraft 42-18XL, M2 Enterprise 2M5wl, las
de FOFT, K1FO y K5GW.

No son en absoluto recomendables las antenas alézpalon circular utilizadas para satélite. Usanda
antena de polarizacion circular en la recepciosafi@les polarizadas linealmente produce una pédei@aB,
lo que es mucho

RECEPTOR Y PREVIO.

Para trabajar EME en serio, nuestro receptor daier tin factor de ruido inferior a 2 dB, o mejderior a 1
dB si es posible. Un transceptor multimodo comértiale tener un factor de ruido de 5 o 6 dB, e de
bastante ruidoso. Pero no hay que desanimarsdici@rade un buen previo corregira esta deficiersiiien
nuestro receptor se mostrara menos inmune anseffaes fuertes. Podemos construir nosotros mismos
previo o comprar uno de los muchos disponibled emeecado. Los FET de Ga-As proporcionan figuras de
ruido muy bajas, aunque un sencillo y barato MOS&&@oble puerta como el BF891 tiene un factoudor
de unos 0.8 dB que seria suficiente debido a qu&4mHz el ruido captado por la antena es el facto
determinante.

La mejor combinacion posible seria un buen trartecgle HF y un transverter. Ello nos permitirisaalzar una



mayor calidad de recepcion, al mismo tiempo quespa aprovechar todas las facilidades que noseofilec
transceptor de HF: filtros, memorias, DSP.....

Los amplificadores tipo "ladrillo" a transistorageten llevar previos incorporados que aun no teltiemas
caracteristicas excepcionales permitira que esouahéas grandes estaciones en condiciones faverable

También han de evitarse los previos que utilicendgistores bipolares, que aunque proporcionenafigde
ruido inferiores a 1dB, no soportan bien las sefialertes, pudiendo acarrear problemas de interiacidu.
No tendremos este problema si vivimos en un lugieiasio alejado de la civilizacion, hi, hi,hi....

Para manejar el previo, y sobre todo si se usardgeapotencias, se ha de evitar la conmutaciometica por
RF. Se deben usar tres 0 al menos un par de eelgaidad para realizar dicha conmutacion. La cdaaondn
de los relés nunca ha de hacerse " en calientdéascon RF aplicada, puesto que los contactoebiey el
transistor del previo podrian dafarse.

Para ello se ha de asegurar que la potencia saaplando los contactos del relé estan cerradas géjado de
rebotar. De ello se encarga un simple circuito ddmsecuenciador TX/RX, el cual maneja los relés, e
amplificador lineal y el equipo o transverter denera que se siga la secuencia adecuada.

FILTRO DE AUDIO.

Como vimos, las sefales en RL siempre estan dklihei la comprensibilidad, casi siempre inmersaa en
ruido captado por la antena y el generado porcejpter. Cada vez que dividimos el ancho de bardarstad,
la relacion sefal/ruido se duplica, es decir seaigahdB debido a que el ruido captado se ha reduaidbién a
la mitad. Por esta sencilla razon, conviene esareghancho de nuestra recepcion, todo lo podibidiltro de
audio analdgico de 100 Hz o menos, segun la exprsielel operador, realizard este cometido.

Hay autores que afirman (yo lo he comprobado tamp@tie se distingue la sefial del ruido mucho mejor
cuanto menor es la frecuencia de ésta. Por lo sntiebe utilizar un filtro de por ejemplo 100 Hzashchura, y
350 Hz o0 menos de frecuencia central, aunque akdg costar un tiempo hasta adaptarse. No ohadaién,
gue al estrecharse el filtro, aparece un campanitiey molesto para el oido, por lo que el estre idatm
también tiene un limite.

Recomendaria la lectura del articulo de José MBAZDXU ( CQ Radio Amateur, octubre 1993, n°® 118)
donde se explica todo esto en profundidad. Edtossfise pueden construir de forma casera a olatir
amplificadores operacionales muy economicos.

También, como no, se pueden usar los DSP que taroda se han puesto actualmente.

LINEA DE ALIMENTACION Y ENFASADO.

Aunque las pérdidas de la linea en recepcion puseteen cierta medida eliminadas con la adiciéardprevio
en la misma antena, dichas pérdidas reducen lagatgue llega a nuestra antena de forma muy ameci
Por ejemplo, 30 metros de cable RG 213 tienenXdBi de pérdida, lo cual significaria que si nuestr
amplificador entrega una potencia de 1000 W, saleniéegarian a la antena 500 W. Perder 3dB smifi
perder muchos QSO’s, y para hacernos una ideapesgasar de 4 a 2 antenas...!! vaya despilfaffo!.lo
tanto , debemos utilizar el mejor cable que podamadando de mantener las pérdidas a menos de 1 dB.

Hay que tener mucho cuidado con la instalaciénotectores al aire libre. La entrada de humedaden u
conector puede acarrear problemas de ROE y pérdigastantes, arruinando un cable por bueno quesést.



Sivamos a instalar 2, 4 0 mas antenas, hay quer paumcho cuidado en el enfasamiento correcto de las
mismas. Podemos realizar nosotros mismos el erdazatisformador de impedancias, de dos formas:

Por medio de cable coaxial. Es la opcion menosmeodable, sobre todo si lo que buscamos son bajas
pérdidas.

Por medio de un enfasador hecho a base de tubagde cobre. Este método es mucho mejor, lasgasd
son infimas si esta bien construido.

No olvidar que el cable que usemos para unirnéanas con el enfasador debe ser de la mejor dghalsible.
Tampoco perder de vista que estos cables debéodesr estrictamente iguales en su longitud, y qdad las
antenas deben estar "en fase", es decir, que gropkgj, todos los "vivos" a la derecha y todas ihasallas” a la
izquierda. No tener esto en cuenta puede ser dausa completo desastre.

AMPLIFICADORES DE POTENCIA.

Aunque con unos 150 W se puede trabajar a las@stscmejor equipadas, un trabajo EME mas seritiaenp
la utilizacion de 500 o més vatios. En definitieadebe usar la mayor potencia que nuestra licencia
permita.............

Hay muchos amplificadores comerciales que ofrectengias de 1 KW y mas. Muchos operadores prefieren
construir su propio amplificador . Son muy comudisgfios clasicos como el de W1SL, basado en ungukh
de dos valvulas tetrodo 4CX250, capaz de ofre¢@NIde salida con menos de 2 W de excitacion, el de
W6PO,con lampara triodo 8877 ofrece mas de 1 KW paacie una excitacion de 50 o mas vatios. La
descripciéon de este amplificador se puede encocdratodo lujo de detalles engagina web de W5UN
También el ARRL HANDBOOK nos ofrece multitud deefios.

NO perdamos de vista que no hace falta potencagsuchar las sefiales de EME. Una buena forma de
empezar es escuchando para adquirir experiencia.

EL ESTRENO EN RECEPCION.

Como ya vimos anteriormente, el mejor momento pacer EME se produce cuando la Luna esta cerca del
perigeo, con declinacion positiva y luna casi llémanos absorcion ionosférica y rotacion de Fanadidgy en
dia, hay muchas estaciones muy bien equipadasqilieafan el QSO a las estaciones mas sencillas.asi,
operando principalmente en CW, las sefiales somadoenuy débiles y dificiles de descifrar. Estasdesu
estar a nivel de ruido, con desvanecimientos nrasrs profundos que dificultan su identificaciés. E
necesaria pues una gran concentracion y habilideedgxtraer informacién Util de lo que se esta@smdo.

Ademas del filtro de audio, es muy importante esatcon unos buenos cascos que nos aislen del ruido
exterior....ventilador del amplificador, etc..y raygiden a lograr la concentracion precisa. Pararesnos en la
escucha, una vez escogido el dia en el que e teold esta a nuestro favor, apuntaremos nuestrasahacia
la luna. Si usamos una simple yagi sin elevacittentaremos aprovechar la salida o la puesta ldaedapara
ganar esos dB extra proporcionados por la gandecsaielo. La actividad alcanza su maximo cuantimia
esta visible entre Norteamérica y Europa. Vamosiemolo la perilla del VFO de nuestro transceptor muy
lentamente, en busca de alguna superestacion Bn@@. No esperar escuchar sefales fuertes movieando
aguja de nuestro receptor....sino débiles tond3\Wienmersos en el ruido de fondo, sobre todo siness con
una simple yagi.....

Atencidn, si estamos en nuestra puesta de lunat pas/ despacio sobre 144.028, W5UN ( Dave) casuper
instalacion de 48 antenas casi seguro estara ldo@agQ, si las condiciones son favorables y estacaeh ese



momento. Otras muchas superestaciones se oyemééatd, como por ejempl@FAK, F3VS, SM5FRH,
KB8RQ, WB5LBT, KEGW, VE7BQHYy algunos otros que no menciono por no alargbstia..

Si después de haber hecho estos intentos duraids fines de semana, no hemos escuchado nadacestes
cuestion de pararse a pensar para encontrarebtaliafal en nuestra instalacion. El fallo o deficia puede
deberse a:

1. No apuntamos correctamente a la luna, verificartgmemos el rotor bien calibrado. No hacer mucho
caso a la brajula y salir al exterior para comprigb@sualmente en un dia despejado.

2. Nuestra yagi no ofrece la ganancia esperada, edtadaptada y produce mucha ROE. Verificar los
conectores, soldaduras..

3. Tenemos una linea de alimentacién muy larga de cadildad y por tanto con demasiadas pérdidas.

4. Sino usamos previo, nuestro equipo esta mas sprelona tapia (cosa normal en algunos de los
equipos del mercado), o usamos un coaxial demakisgio

5. ElI OFV de nuestro equipo tiene un ruido de fase attoyque enmascara las sefales débiles. En este
caso lo mejor sera tirarlo.....o conservarlo s@lapa chachara en FM con los amigos.

6. Siusamos previo, esta mal ajustado o el trandistgrasado a mejor vida por alguna descarga de
estatica

7. o por ultimo, NO HEMOS TENIDO LA SUFICIENTE PACIENS EN ESCUCHAR Y
SINTONIZAR CON CUIDADO....HILHL...

PROTOCOLO Y CONTROLES.

La mayor parte de los contactos en EME se basaitaanpreviamente acordadas entre dos estaciongsas\
estaciones transmiten y reciben alternativamenfeedndos de 2 minutos de duracién. Por lo tanforesiso
disponer de un reloj en horario UTC lo mas exaotilge. Cualquier error en nuestro reloj implicana
pérdida de tiempo para ambas estaciones, pudiende dl caso de coincidir los dos transmitiendstare
ambos a la escucha a la vez. Seran de mucha dtiidaelojes que ajustan su hora automaticamemteagio,
sobre todo si uno quiere evitarse la molestia dertque ponerlo en hora de vez en cuando. Existenvenio
gue indica cual de las dos estaciones comienzantitiando en la banda de 144MHz. La estacion si@ahd
ESTE de la Luna es la que comienza EN LA HORA ENNFO. Obviamente, la situada al

oeste es la que comienza recibiendo. En el cago@&a cita comenzase a la MEDIA, siguiendo el roism
criterio comenzaria la estacién al OESTE.

Las citas suelen tener una duracion de media bahay acuerdo entre estaciones. La primera estacion
transmitir, envia ambos indicativos de forma cardidurante los 2 minutos. Si la otra estacion ror@ada,
hace exactamente lo mismo.

En el momento que una de las dos estaciones tamgatéza de haber escuchado los dos indicatinomré el
control "O" durante el Ultimo medio minuto de suipdo de transmision. Si la otra estacién escuthardrol
"0", entendera que el corresponsal recibié anmmisativos, por lo que ya no necesita transmgirlo
Contestara con "RQO" durante los dos

minutos. Cuando se reciba el "RO", se respondardRBR" continuamente durante todo el periodo. k@
oidas las "RR" se contestara con las "RR" finalekiyendo opcionalmente "73" o0 "SK". A veces, cualas
sefales son buenas, se hace un intercambio delesrtabitual "529" por ejemplo.

En teoria, en 144 se deberia usar el sistema delEnTMO cuyo significado es el siguiente:
- T- sefal apenas detectable.

« M- letras sueltas, pero indicativos no completos.
+ O- copiados ambos indicativos.



Para 432 se aplican otros niveles de comprensabilid

- T-fragmentos de los indicativos copiados.
« M- Ambos indicativos copiados.
« O- Ambos indicativos copiados coOmodamente.

Sin embargo, y hablando de la banda de 2m, losatestT y M no se suelen usar hoy en dia, ya quéessa
gue en vez de ayudar pueden causar confusion.

Veamos un ejemplo.

urc 1.5 MN 0.5 MN COVENTARI CS

0000-0002 W5UN DE EA1ABZ WSUN DE EA1ABZ TRANSM ISION INICIAL
0002-0004 EA1ABZ DE WSUN EA1ABZ DE W5UN W5SUN N O ME RECIBE.

0004-0006 W5UN DE EAIABZ OOOOOOO RECIBI AMBOS INDICATIVOS.
0006-0008 EA1ABZ DE WSUN EA1ABZ DE W5UN WSUN N O ME RECIBE.

0008-0010 W5UN DE EA1IABZ OOOOOOO NECESI TO RO.

0010-0012 RO RO RO RORO RO RO RO RORO WS5UNR ECIBIO INDICATIVOS Y "O".
0012-0014 RRRRRRR RRRRRRR RECIBI RO.

0014-0016 RRR73RR RRRRRSK FINAL DE QSO.

Puede ser de mucha ayuda tener una hoja con lieslpeide cada sked, sobre todo al principio palarse.

Asi sabremos en cada momento a quien toca transynitbdremos tomar notas para analizarlas después.
También es muy interesante tener conectada unadpebpara registrar las citas, y después podetirrins
mejores momentos con tranquilidad. Ademas, es lgodéscifrar cosas que en directo nos pasan
desapercibidas. Por ejemplo, después de analizarimmer QSO con W5UN, escuché que me estaba pasando
"RO" IDOS PERIODOS ANTES DE DARME CUENTA!

QSO’S EN RANDOM.

Aunque las citas se realizan en periodos de 2 psnla operacién en random transcurre en perioglds d
minuto. Si se es capaz de copiar los indicativaosaerdom, no tiene sentido alargar innecesarianieste
periodos. Aungue la operacion random no es muypaata para las estaciones pequefas, nunca debe
desestimarse. Respondiendo las llamadas CQ dedlades estaciones, las estaciones pequefias pueden
cosechar buenos QSO’s. Los QSO’s en random sumentearse en los primeros 30 KHz de la banda. La
dificultad de realizar un QSO de este tipo es muohgor que con cita, debido a que adivinar quiésta
llamando es una incertidumbre, y exige mucha mhgbiidad, manejo del filtro, concentracion....en
realidad, para que un QSO random se pueda culmesyareciso que las sefiales sean algunos dB méssfuer
gue en cita. Sin duda son QSO mas valiosos y emaaies......... o deben serlo, puesto que solognado uno
por el momento ...hi,hi...

NETS EN HF

Una buena forma de obtener informacion y conceitas es asistir al los NET de 2m (1700 utc) y 70cm
(1600utc) en 14.345 MHz los sabados y domirigosel, VE7BQHcontrola el net de 2m organizando las citas
entre las estaciones. Todas las citas que pasafigbar net, quedan registradas por medigdafirama

gratuito SKD81en el archivo VHFSCHED.SKD. Dicho programa corgiema base de datos con todas las
estaciones activas en EME, sus equipos, antertasofs....etc... Ademas nos indica la posicioradara

comun entre dos estaciones, datos sobre la palenizasalidas y puestas, prediccion de las coowés....lo

gue facilita mucho la confeccion de las citas.rehavo VHSCHED.SKD se distribuye todos los lunes po
medio del correo electrénico a todo aquel que &edgegracias a Dave, K2lme. No hay mas que esanbir




mensaje ak2lme@maill.nai.net

y solicitarlo. EI SKD81 de puede solicitar directarte a K2LME, o mejor bajarlo depégina web de AF9Y

EL DIRECTORIO DE ESTACIONES.

Existe una base de datos con las estaciones dedetiMas en todo el mundo. Dicha base ha sido creada
WBS5LBT y esta disponible para cualquiera que leedestravés de muchas web de internet, o de élanism
Para visualizarla podemos usar el programa PCIS&E€MOON DE W5UN

PROGRAMAS INFORMATICOS.

Hay numerosos programé#anto gratuitos como de pago que nos ayudaraa @peracion EME. Uno de los
programas gratuitos de mayores prestacionesEgEIPLANNER DE VK3UMdisponible en mucho sitios
FTP através de

internet. Entre los programas de pago tenemoscelenteSKYMOON de W5UNpor 50 $ USA. Ambos
calculan todo lo que puede necesitarse en la dperBdE: posicion de la luna, pérdida del trayedappler,
temperatura del cielo, polarizacion espacialic...e También pueden guiar automéaticamente ersstde
antenas, y asi permitir que nos concentremos salamea la escucha de las sefales. También W5UN nos
ofrece elCWKEY4, que ademas de guiar nuestras antenas, gengreriodos de transmision de CW
automaticamente, para no aburrirnos con el mardpula

OTROS PROGRAMAS.

El programeEETDSP42de AF9Y, operando con tarjeta de sonido compati#@emite detectar las sefiales
débiles visualmente, mucho antes de que estashesser detectables por el oido. Se puede bagatamo
directamente de su pagina web.

DSPBLASTER de K6STI, es un programa de filtrado DSP pajjat@ade sonido, incluye un muy eficiente
sistema de reduccion de ruido. Requiere tarjetanail Sound Blaster y un procesador Pentium pateneb los
mejores resultados.

IZ5BXF nos ofrece gratuitamente un archivo de higj@alculo en formato *. XLS para la generacion i u
hoja de sked, facilitando mucho la operacion. Peetleitarse a iz5bxf@comune.lucca.it

FIN....

Espero que estas lineas hayan sido de utilidad@ague estan empezando
0 quieren comenzar su andadura en RL.

Un abrazo, quedo QRYV para lo que necesitéis.
73, Ramiro.

EA1ABZ, Ramiro Aceves. Valladoligp&n

MAIL:EA1ABZ@santandersupernet.com
EME 144 MHZ
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